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Survey results



• 18 January - 4 March

• 30 participants from NECs

• Portugal, Greece, Luxembourg, France, Belgium, Germany, Austria, Ireland, Czechia, 

Latvia, Spain, Italy, Sweden, Slovak Republic, Slovenia, Hungary, Lithuania, Croatia,  

Bulgaria, Netherlands, Cyprus, North Macedonia, Iceland, Norway, Finland, Denmark, 

Poland

• No answer from: Estonia, Malta, Montenegro, Romania, Serbia, Switzerland and Turkey

• Similar survey sent out to Erasmus+ National Agencies (35 replies)

Overview of NEC survey



VET - learners VET - staff

Question 1 – To your knowledge, what is the current level of use 
of Europass Mobility in the context of Erasmus+ in your country?



Adult education - learners Adult education - staff

Question 1 – To your knowledge, what is the current level of use 
of Europass Mobility in the context of Erasmus+ in your country?



School education - learners School education - staff

Question 1 – To your knowledge, what is the current level of use 
of Europass Mobility in the context of Erasmus+ in your country?



Question 2 - What are the main difficulties and challenges that 
prevent Europass Mobility to be more widely used in the context 
of Erasmus+ in your country?

Adult education School education VET



Question 3 – Do you think that Europass Mobility should be more 
widely used in Erasmus+ context?

YES: 26

NO: 4



Question 5 – What would be the main advantages of using 
Europass Mobility as the main tool for documenting learning 
outcomes in Erasmus+?

Adult education School education VET



• Informing about the advantages of its future use for the CV

• Encourage the use through events, info days, seminars, workshops, project beneficiaries’ 

meeting (Kick-off meeting), mailing, social media

• Development of support tools: online repository (guidelines and tutorial), integrated online 

tool (FR), communication materials, training of National Agency colleagues, 

guidance/helpdesk

• Support the organisation of ceremonies where the Europass Mobility is given to the learner

• Using Europass Mobility is highly recommended, especially for learners’ mobility, where the 

use of the Europass Mobility is considered as compulsory

• Lack of knowledge when NAs and NECs are not (in) the same organisation

Question 7 - In what ways are you encouraging Erasmus+ 
beneficiaries and participants to use the Europass Mobility?



No specific cooperation/limited interaction (when the NEC is not in the NA) OR 

strong cooperation when NEC is the same as the NA

• Provide information or general Europass promotion (social media, events)

• Erasmus+ evaluators value the use of Europass Mobility 

• Information sharing (webinars, social media, Erasmus+ kick-off meeting and 

events, especially for VET)

Question 8 – How do you currently cooperate with your country’s 
Erasmus+ National Agency (or Agencies)?



• Europass Mobility is overall appreciated

• Europass Mobility has a high use in VET in particular (a bit less in school education and adult 

learning mobility)

• Digitalisation of the Europass Mobility document is a priority

• Better cooperation needed between NECs and NAs where the NEC is not part of the same 

hosting organisation as the NA

• Simplification and modernisation of the template - Need to revise the mobility template based 

on needs (and perhaps different user requirements depending on the sectors and target 

groups: e.g. employer, individual learner – perhaps digitalisation can also offer some 

diversification)

Overall conclusions



Next steps



Presentation 
of survey 
results

Joint project 
group of NAs 

and NECs

Revision of 
the template

Digitalisation 
as an EDC  
template

Overview of the next steps

Collection of 

information

IT 

development
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Thank you!

Contact us at

EMPL-ELM-Support@ec.europa.eu

mailto:EMPL-ELM-Support@ec.europa.eu

